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annal 860 lel.
%«a»tvn «trelnătate 800 lel.
Anunţuri, reclame, după tarif

Fondată la B  de George Bariţlu
Apare de tre i o n  pe săp tăm ân ă

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru 
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Deseară soseşte la Braşov ministrul Ardealului d-i Voicu 
Niţescu, preşedintele organizaţiei P. N.-Ţ. din oraşul şi judeţul 
Braşov. In întâmpinarea Iui vor eşi la gară membrii comitetului 
organizaţiei noastre precum şi autorităţile, pentru a*i pfezenta o 
magii şi felicitări.

Va fi o primire impresionantă prin sinceritatea şi spontanei 
fatea ei, căci acel care revine pentru câteva ore în mijlocul nos 
tru, după chemarea sa la înalta demnitate pe care o dejine, este 
nu numai fiul iubit al acestui colt de torn dar este şi bărbatul 
care o viată întreagă s’a ilustrat ca o personalitate bine distinctă 
în viata noastiă publică, politică, culturală, economică şi socială.

Din fiu de ţărani cinstiţi dar săraci, fiul comunei Turcheş, 
a urcat din propriile sale puteri toate treptele ierarhice, ce le 
putea urca un luptător în opoziţie îndurând închisoare şi perse 
cutii, pentru ca în clipa triumfului, munca i neîntreruptă de zi şi 
noapte să fie încoronară cu chemarea sa în fruntea Ardealului, 
ridicat la această înaltă demnitate de şeful guvernului Iuliu Maniu, 
pe care l-a servit cu credinţă în bine şi în rău şi de care a fost 
şi este legat cu toate fibrele sufletului său.

La isbucnirea războiului pentru întregirea neamului, trecând 
încă din toamna anului 1914 în vechiul regat, Voicu Niţescu se 
înrolează ca voluntar în armata română, pentru ca în primăvara 
anului 1917 să treacă în Rusia şi Siberia pentru a se pune în 
fruntea mişcării politice a voluntarilor ajungând preşedinte al 
Comitetului naţional român din Rusia. In calitatea aceasta a con
dus memorabila mişcare politică din Siberia organizând în cele 
mai grele împrejurări ai doilea corp de voluntari. In fruntea a 
cestui corp de peste 5000 voluntari a proclamat la 29 Oct. 1918 
în cele trei garnizoane româneşti din Siberia unirea Ardealului, 
Bănatului şi Bucovinei cu România.

După încheierea păcii a părăsit Siberia 
Paris în Londra, unde a fost chemat de d l 
Voevod ca să i fie colaborator şi să conducă

Ancheta a stabilit în general 
că micile incidente sunt dato
rite agenţilor provocatorii dm  
cari nici unul nu aparţine vrem 
unei organizaţii N ationabŢără- 
rişte , iar multe din neorânduelile 
semnalate de liberali nici măcar 
n’au existat. S ’a mai Jstabilit însă 
ceva neîndoios: că  unii |membrii 
devotaţi a i ipartidului liberal se  
îndeletnicesc cu atâtarea  la  de
zordine a  spiritelor.

Să nu creadă liberalii, că 
prin astfel de procedee îşi pot 
face jocul de a creia prin sate 
desordini, pe cari să le arunce 
în spatele guvernării.

Ajuns în fruntea ţării un gu
vern al dreptăţii, cerut de mi
lioanele de cetăţeni, el va şti 
să i dea fie-căruia ceea-ce caută. 
Căci deviza noului guvern pre
vede nu numai apărarea drep
tăţii, a cinstei şi a legalităţii ci 
şi pedepsirea cât mat aspră  a  
celor c e  se  opun şi lucrează  
contra lacestor condiţii fără de  
care nu se  poate înţelege unstat 
cu viata norm ală.

0 scrisoare omagiala

D'Sale D-lui

Dr, Aurel Dobrescu
subsecretar de stat la Domenii şi Agricultură.

Bucureşti.

pentru a trece la 
Alexandru Vaida- 
opera de reîmpa- 

triare a miilor de voluntari resfiraţi pe câmpiile de ghiaţă ale 
Siber ei

Reîntors la Braşov şi-a reluat activitatea întreruptă de avo
cat, continuând munca de organizare şi închegare a poporului 
românesc, care drept recunoştinţă 1 a ales deputat şi La încre
dinţat presidenţia organizaţiei P. N.-Ţ. din acest colţ de ţară.

Munca sa de apostol al păstrării conştiinţei naţionale şi de 
luptă pentru întronarea dreptăţii şi legalităţii in ţara întregită a 
ilustrat-o prin pilda sa de abnegaţiune cu orice prilej, prin ini* 
ţiativele şi sfaturile sale date prin graiu viu şi prin scris, mergând 
în fruntea tuturor mişcărilor de orice soiu din acest colţ de ţară.

Ziarul »Gazeta Transilvaniei“, ai cărui conducător, sfătuitor 
şi apărător a fost tot timpul, se face din acest prilej interpretul 
opiniei publice a Ardealului, exprimândui recunoştinţa pentru tot 
ce-a făptuit, aducându-i omagii pentru înălţarea sa la demnitatea 
de ministru al Ardealului şi dorindu-i sănătate ca să poată duce 
la îndeplinire marea misiune ce-i s’a încredinţat.

Bine-ai venit în mijlocul nostru d-le ministru şi iubite pre
şedinte şi prietine ! V ictor B ra n isce .

Sgenţii liberali să ia aminte!

Măturoiul
guvernului I. Maniu.

in

Din diferite părţi ni se anunţă 
că agenţii liberali îşi fac de 
cap, căutând să propage şi pe 
mai departe dezorientarea, în 
apele căreia s-a simţit fericit şi 
a pescuit partidul liberal.

Atragem atenţia, nu a popo
rului, care este cu mult mai 
cuminte decât simbriaşii, cari 
mai încearcă în zadar să-l ză
păcească, ci a acestora din 
urmă. Aceasta cu atât mai mult, 
cu cât printre şirurile celor ce 
prin propaganda lor, stărue să 
se opună curentului de drep
tate şi legalitate pe care gu
vernul caută să i introducă în 
viaţa publică a ţării, — se găsesc 
şi funcţionari cari îşi primesc 
pâinea dela stat.

Ni se comunică anume că 
jandarmi, primari, ba şi învăţă
tori şi alţi funcţionari dedaţi în 
mocirla de păcate ţin care i au 

I scăldat guvernele de până acum,
| nu se împacă cu ceea ce 'este 
curat. Prin minciună, plătită de 

piberali, caută să zăpăcească 
[poporul, propoveduind neîncre
derea în guvern.

Dacă popru’ mai cuminte ca 
ei, se simte révoltât de astfel 
de manoperr, s i  nu se supere 
cei ce-şi vor lua singuri răs
plata din partea poporului pe 
care vor să-I mintă.

E cuminte neamul românesc 
şi liniştit, dar dacă guvernările 
trecute i*au luat dreptul de a 
vorbi şi a se apăra contra bat- 
jocuritorilor lui, astăzi, trecut în 
noua eră a dreptăţii, se trans
formă mai repede şi mai uşor 
în apărător al cinstei şi pedep
sitor al celui ce-şi bate joc de 
ea.

Agenţii provocatori să-şi dea 
seamă de acest adevăr.

Presa liberală a început să 
inventeze şi să scrie despre di
ferite »acte anarhice petrecute 
In ţară*.

Conform principiului său de 
a păstra ordinea şi respectarea 
legei în primul rând, guvernul 
a ordonat anchete imediate a- 
supra tuturor neorânduieliior ce 
i s’au semnalat în ţară, oricât 
au fost de mici şi de neînsem
nate aceste neorândueli.

Moartea diurniştilor şi a 
automobilelor inutile.

La toate ministerele s-a pus 
funcţie măturoiul pentru cu

răţirea birouritor şi grajdurilor, 
în care se lăfăiau faimoşii diur- 
nişti-sinecurişti şi automobilele 
de toate soiurile.

începutul La făcut ministrul 
domeniilor, care din cele vre-o 
60 automobile ale resortului său 
a menţinut unul singur. La cele
lalte ministere continuă opera 
de purificare.

Ancheta făcută la ministerul 
de industrie de d-nul ministru 
Madgearu a avut de asemenea 
un rezultat surprinzător. Până a 
cum s-a putut constata că pe 
lista de diurnişti ai ministerului 
figurau multe posturi inutile. ^  

S-a hotărât să fie şterşi toţi 
aceşti diurnişti care Încărcau 
budgetul fără a fi de vre un fo» 
los ministerului.

Totodată s-a putut constata, 
că pentru serviciul central din 
minister se întrebuinţau 8 auto
mobile care costau statul până 
la 1 Noemvrie (deci în 10 luni) 
suma de trei milioane şi jumă
tate, care cu amortizările în
seamnă patru milioane. Auto
m obilei vor fi scoase imediat 
la licitaţie păstrându-se pentru 
minister unul singur.

Pe cât de mare e groaza ce
lor favorizaţi până acum In faţa 
măsurilor luate de guvern, pe 
atât de sinceră şi înveselitoare 
este bucuria poporului văzând 
pe conducătorii săi în fruntea 
operei de purificare şi chiver- 
nisire a gospodăriei statului.

Membru comitetului jude
ţean al P. N.-Ţ. din oraşul 
şi judeţul Braşov sunt con
vocaţi de urgenţă pe mâne, 
Duminecă, la orele 12 a. m. 
în localul Clubului P. N -Ţ. 
la o şedinţă.

D ragă prieienet 
In numele redacţiei ziarului 

»Gazeta Făgăraşului“ al cărui 
director ai fost şi vei fi şi în 
viitor, primeşte salutul nostru şi 
sincerile noastre felicitări, în 
noul post ce ţi s’a încredinţat. 
In aceste momente în mintea 
mea mi se evoacă toate sbu- 
ciumările sufleteşti, c e  le-ai avut 
de suferit începând cu ziua de 
25 Maiu 1922, când veneai pen
tru prima oară între alegătorii 
din plasa Arpaşului, unde te-am 
însoţit în turneu electoral. Câte 
batjocuri n’ai avut de îndurat de 
atunci şi până azi din partea u- 
nor oameni, cari vedeau în tine 
un duşman neîmpăcat ? I Au u- 
neltit în alegeri, pentru ca sa nu 
fi reprezentantul poporului în 
parlament. La câteva alegeri ţi 
s’au furat voturile, pentru-ca fi
ind în balotaj să ţi se fure din 
nou voturile date de alegători 
şi alţii să între în parlament în 
locul tău. Lecţia pentru toate a- 
ceste abuzuri le* ai aplicat-o 
pentru primaoară la Dej, dân- 
du-le acestora o educaţie civică. 
Şi ca o culme a obrăsniciei fa
narioţilor ai fost validat de par
lamentul liberal al urnelor fu
rate, în ultima zi, a guvernării 
lor din 1925, când au plecat 
dela putere I... La alegerile din 
anul trecut bravul popor din ţi
nutul Făgăraşului s’a răsbunat 
apoi pentru toate nelegiuirile şi 
deportările ce le-ai avut de în
durat în decurs de atâţia ani.

Poporul din ţara Oltului a fost 
mândru de a te alege deputat, 
pe tine vajnicul luptător pentru 
triumful ideilor democratice ale 
partidului naţional-ţărănesc. In 
judeţul Făgăraşului ai găsit a- 
legători conştii de chemarea lor. 
Oltenii sunt mândrii de a te a- 
vea deputat şi îşi aduc cu drag 
aminte de luptele strălucite ce 
le-am dat în acest judeţ, pentru 
că Oltenii la teroare răspundeau 
cu îndârjirea lor caracteristică 1 
Lecţia dela Făgăraş din anul tre
cut a trezit pe mulţi derbedei 
electorali la realitate şi gestul 
Făgărăşenilor a fost aplaudat 
de ţara întreagă, pentru-că min
ciuna şi sfidarea legilor ţării, 
prin acest gest îşi primea răs
plata 2.w

Te-am însoţit întotdeauna cu 
dragostea şi încrederea ce o au 
soldaţii, cari urmează pe con
ducătorul lor devotat, care vo* 
eşte şi îi conduce la o isbân- 
dă sigură! Ai fost sprijinitorul 
celor săraci şi năpăstuiţi de vi
tregia vremurilor şi sunt sigur 
şi suntem cu toţii siguri de a- 
ceea că vei tămădui — acum 
când o poţi face aceasta — mul
tele, multele dureri ale cetăţe
nilor din ţara Făgăraşului.

Venind în mijlocul nostru azi, 
când suntem liberi, nu vei mai 
fi păzit de jandarmi în casa os
pitalieră a d-nei dr. Ioan Şen- 
chea şi nu vei mai fi silit să ie 
ascunzi sub gătejele din curtea 
casei dnei Şenchea, pentru ca 
să nu fi prins de găinarii satra

pilor liberali. Mi te vor mai pu
ne cu forţa în automobil spre 
a te duce la Sighişoarâ şi nu 
va mai trebui sa te deghizezi în 
haine de muncitor, spre a pu
tea pătrunde în cetatea Făgă
raşului !... Nu te vor mai întâm
pina în pădurea Perşanilor ba- 
ioneiele jandarmilor căpitanu
lui Costică, spre a nu putea 
trece graniţa acestui judeţ, care 
se vede, că era considerat, ca 
o moşie a liberalilor. Gaze/a 
noastră nu va mai fi confiscată 
de poliţai, iar studenţii, cari o 
împărţiau printre alegători nu 
vor mai fi siliţi să fie oaspeţii... 
companiei de jandarmi. Culegă
torii de litere din tipografia dlui 
Ioan Hăţiegan, cari turnau în 
slove de tipar îndemnurile noas
tre, nu vor mai fi purtaţi pela 
poliţia din Făgăraş, iar tu nu 
vei mai fi escortat de jandarmi 
prin piaţa Făgăraşului.

Cetind aceste crâmpeie din 
luptele politice ce le-ai dus a- 
ici în judeţul Făgăraş, te văd 
parcă azi, dragă Aurel, cum ţi 
se furişează între gene lacrimi 
de duioşie şi de bucurie, aşa 
cum te-am văzut în seara zilei 
de 25 August 1925, când pe te
rasa restaurantului »Mercur* din 
Făgăraş sărbătoream frumoasa 
învingere dela alegerea pentru 
Camera Agricolă a judeţului Fă
găraş.

Asupritorii noştri s’au împrăş
tiat azi în toate părţite ca po- 
târnichile şi azi Făgărăşenii ser
bează triumful libertăţilor cetă
ţeneşti, învingerea ce a repor
tat-o cinstea asupra oligarhiei 
fanariote. Făgărăşenii te vor 
primi cu florile recunoştinţei 
pe tine, brav luptător, care prin 
lupte grele i-ai dus la isbândă.

Noi, umilii mântuitori ai con
deiului, cari cu scrisul nostru 
am luptat alături de tine, azi, în 
ziua învingerii desăvârşite, te 
salutăm şi felicităm cu toată 
căldura şi dragostea inimilor 
noastre, dragă directore! Făgă
răşenii te vor sărbători ca pe 
un erou, care ai câştigat atâtea 
bătălii şi alături de ei te vom 
sărbători şi noi.

Această sărbătorire a ta, do
rim ca să-ţi fie o mângăere 
plăcută pentru toate suferinţele, 
ce le-ai îndurat In luptele poli
tice, ce le-ai dus în istoricul 
judeţ al Făgăraşului. In vremuri 
grele de prigonire şi bejenie 
am stat neclintiţi alături de tine 
împreună ne ţvom bucura &de 
triumful Partidului nostru Na- 
ţional-Ţărănesc şi vom {munci 
împreună, pentru apune în apli
care principiile democratice ale 
acestui Partid.

Ca învingător te întorci în 
ţara Făgăraşului şi te vom în
tâmpina deci cu flori, cu florile 
recunoştinţei tuturor acelora, pe 
cari i-ai dus la îsbândă 1 

Al tău prieten şi tovarăş de 
luptă Valeriu  C rişan,

redactorul ziarului 
„Gazeta Făgăraşului“.

Şercaia, 11 Nov. 1928.
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Misiunea funcţionarului
Cuvintele d-lui ministru de finanţe.

Alaltaeri a avut loc in pre* 
zenfa A. S. R. Principele Nico* 
lae, înalt Regent deschiderea 
şcoalei superioare de documen* 
tare şi ştiinţe administrative, în 
Bucureşti.

Cu acest prilej]’d-l; ministru 
Mlhai Popovici, vicepreşedintele 
Institutului de ştiinţe adminis
trative, a ţinut următoarea ma
gistrală cuvântare, arătatând rolul 
şi misiunea funcţionarului în 
sta t:

Alteţă Regală 1
Deschidem astăzi cursul Şcoa

lei de documentare şi de ştiinţe i 
administrative. j

Importanţa administraţiei! în- 
tr’un Stat este covârşitoare. Ad
ministraţia e aceea care face 
legătura între individ şi Stat, 
legătura care petrece pe indi
vid de când se naşte şi până 
moare. Prin administraţie, indi
vidul simte puterea Statului.

Numai printr’o administraţie 
bună, Statul îşi îndeplineşte mi
siunea; numai printr’o adminis
trare bună, Statul îşi îndepli
neşte funcţiunile sale, numai 
printr’o administraţie bună Sta
tul, aşa zicând, îşi justifică î n 
săşi existenţa sa. Prin adminis
traţie, autoritatea Statului de
vine un element constructiv.

Principiile, cari stăpânesc Sta
tul, devin realitate, numai prin 
administraţie, iar aceia cari în* 
deplinesc funcţiuni administra
tive, sunt funcţionarii.

Funcţionarii au deci rolul co
vârşitor în Stat. Astăzi când în
treaga atmosferă din Europa e, 
aşa zicând, bulversată; când, 
după războiu, prin curentele di
ferite care au pornit în toate 
părţile, multe valori s’au răstur
nat şi în locul lor alte valori 
s’au ridicat; — e nevoe ca func
ţionarul să ştie să facă o deo
sebire între ceeace e de va
loare şi ceea-ce e nonvaloare, 
între ceea-ce e constructiv şi 
ceea-ce e destructiv. De aceea, 
funcţionarul are o misiune 
îAaltă: însăşi educaţia cetăţe
nească a ţării.

Funcţionarul trebue în primul 
rând să fie un element care să 
înţeleagă curentele noi cari se 
lase, funcţionarul să fie un ele
ment care se adaptează euren- 

i slor noi. Funcţionarului nu i e 
)ermis să fie un element, care 

-$8 anchilozează în forme; ci 
rebue să fie pătruns de spi

ritul legilor. Nu e de-ajuns nu
mai executarea oarbă a literii 
legilor, ci mai ales a spiritului 
legii, pentru că o lege, oricât 
de bună ar fi, dacă e prost 
executată, devine o lege rea şi, 
s’a spus, că o lege rea chiar, 
executată bine şi cu pricepere, 
poate să devină o lege bună.

De aceea, misiunea funcţio
narului e mare, el trebue să 
devină o putere dinamică în 
construcţia Statului.

Reformele mari ce s’ău făcut 
în toate ţările, au fost prece
date de o pregătire a Corpului 
funcţionăresc. Funcţionarul a 
trebuit să fie bine ^pregătit şi 
după ce funcţionarul a fost bine 
pregătit a urmat realizarea re
formelor mari în întreaga Eu
ropă. Pentru că orice reformă, 
cât de temeinic, cât de price
put îndrumată, dacă nu va avea 
puterea care s’o execute în 
mod înţelept, e periculoasă. Şi 
în  direcţia reformelor de aşe
zare a Statului pe baze noui, 
funcţionarul are un rol impor
tant, are un rol important mai 
ales azi, când atribuţiile Statului 
au devenit din ce în ce mai 
complexe. Statul are atribuţii 
atât de domeniul politic, cât şi 
de domeniul cultural şi econo
mic. Misiunea Statului a deve
nit tot mai largă, iar organele 
cari trebue să îndeplinească a- 
ceastă misiune vor trebui să

fie cu atât mai pricepute, mai 
culte, mai perfecţionate.

Cu cât atribuţiile Statului sunt 
mai mari, cu atât funcţionarul 
trebue să fie mai ţ bine pregătit, 
bine pregătit întâi ca educaţie 
cetăţenească. El trebue să pri
ceapă deosebirea pe care tre
bue să o facă între individ şi 
colectivitate, să priceapă rostul 
intereselor obşteşti şi să pri
ceapă cum şi când interesele 
individuale trebue să treacă pe 
planul al doilea, cum şi când 
să ajute să promoveze intere
sele mari obşteşti, pentru că 
prin aceasta se promovează în
săşi interesele individului, se 
întăreşte educaţia cetăţenească, 
prin educaţia cetăţenească se 
întăresc însăşi bazele Statului 
şi în modul acesta Statul îşi 
poate îndeplini misiunea sa.

Pe de altă parte, e nevoe de 
educaţia profesională. Trebue ca 
funcţionarul să fie bine pregătit 
în şcoală, atât teoretic cât şi 
practic.

Ştiinţele administrative au fă
cut progrese mari. Secole dea- 
rândul, înţelepciunea administra
tivă s’a cristalizat în doctrine, 
teorii, în legi, în muncă de multe 
generaţii. Această înţelepciune 
administrativă, cu care nu vii 
născut în lume, trebue să o în
veţi din experienţa trecutului, 
din munca trecutului. Trebue să 
pricepi rostul acestor ştiinţe ad
ministrative şi această pricepere 
nu se poate căpăta decât prin 
instrucţie, prin şcoli. De aceea, 
ne-am gândit în primul rând că 
pentru funcţionari trebue să 
creăm o şcoală în care să fie 
bine pregătit din toate punctele 
de vedere, să capete cultura 
necesară pentru a-şi îndeplini 
misiunea de funcţionar. Prin 
cultură se face şi economie 
mare de forţe. Prin faptul că 
funcţionarul are o instrucţie su
ficientă profesională, se raţio
nalizează însăşi munca adminis
trativă. Astăzi mai ales, când 
trăim tocmai în secolul raţiona 
lizării muncii, raţionalizarea 
muncii administrative intră în 
primul plan. Şi pentru ca să se 
poată face această raţionalizare 
a muncii şi prin cultură să se 
facă economie de cantitate şi 
să se sporească calitatea, e ne
voe să dăm o instrucţie bună, 
o instrucţie temeinică funcţiona
rului nostru.

Până acum, ţara noastră a 
fost lipsită tocmai de această 
Instituţiune, care să dea funcţio
narului educaţiunea necesară şi 
de aceea, sub înaltul Patronaj 
şi sub conducerea plină de a* 
vânt a Alteţei Sale Regale, a 
luat fiinţă această şcoală. Cu 
toată râvna, cu tot interesul pa
triotic moştenit dela strămoşii 
săi, cari au întemeiat această 
ţară, Alteţa Sa s’a pus în frun
tea noastră şi a fost unul din 
cei mai aprigi propovăduitori 
ai înfiinţării acestei şcoli, prin 
care doreşte ca ţara românească 
să aibă funcţionari cari să-şi cu
noască misiunea lor şi să ducă 
ţara pe calea progresului.

România Mare de astăzi, com
pusă din patru provincii, are 
nevoe de consolidare sufletească, 
are nevoe de diferitele curente, 
diferitele culturi din diferitele 
provincii, să se topească într’un 
suflet mare românesc, unitar şi 
uniform şi pentru aceasta este 
nevoe ca şi aceia cari sunt puşi 
să îndeplinească misiunea Sta
tului să fie bine educaţi şi să 
priceapă spiritul care trebue să 
pătrundă întreaga administraţie. 
De aceea, cu ajutorul acestei 
şcoale şi sub înalta conducere 
şi ocrotire a Alteţei Sale Regale 
Principele Nicolae, suntem con
vinşi că ne vom îndeplini mi
siunea noastră patriotică şi e- 
ducativă pentru folosul ţării 
noastre.

$ă trăiţi Alteţă 1

Presa streini t a  p e i l  Mai
O  con vo rb ire  cu primul-ministru al ţării.

Marea revista franceză »La 
Revue d es D eux M ondes“ 
a publicat în numărul din 15 
Noembrie un studiu al d-lui 
Maurice Pernot, consacrat R o
mâniei. Din acest studiu, »Jour
nal des Débats* reproduce un 
pasagiu cuprinzând o convor
bire a ziaristului francez cu d l 
Maniu.

D-I Pernot descrie pe d*I Ma
niu ca un bărbat sobru în ges
turi, corect în ţinută şi în atitu
dini, neavând nimic din înfăţi
şarea unui demagog şi având 
ceva din caracterul unui doctri
nar. D I Maniu i*a reamintit is
toricul Partidului naţional ro
mân din Ardeal şi al Partidului 
ţărănesc şi fuziunea celor două 
grupări, perfect unite pe baza 
unui program comun. Partidul 
naţional ţărănesc, grupând pe 
agricultori şi pe intelectuali nu 
este un partid de clasă, şi a- 
pără interesele de producţie, 
oricare ar fi, fără deosebire. D-l 
Maniu a arătat că lupta pe care 
o duce nu este de clasa, şi nici 
de partid, ci o luptă naţională. 
Naţional ţărăniştii consideră pe 
liberali ca fiind o organizaţie 
parazitară, suprapusă unui par
tid politic care exploatează Ro
mânia în folos propriu.

...Partidul naţional-ţărănesc vo- 
eşte să distrugă acest regim de 
excepţie.

D-l Maurice Pernot constată 
mai departe că partidul naţio* 
nal-ţărănesc este esenţialmente 
conservator. Din punct de ve
dere economic este liberal, a- 
doptând doctrinele economişti
lor A dam Smith şi Leon Say. 
Acuzaţia de bolşevism ce se 
aduce partidului naţional-ţără- 
nesc e ridicolă. Manifestele din 
Moscova denunţă pe dnii Ma
niu şi Mihalache ca cei mai a- 
prîgi inamici ai bolşevismului şi 
sfătuesc pe comunişti să voteze 
mai curând pentru liberali.

Autorul studiului, mai rela
tează că partidul naţional*ţără
nist n’a ridicat nici odată ches
tiunea regimului considerând 
monarchia ca indispensabilă 
pentru coeziunea şi desvoltarea 
României. De asemenea ches
tiunea religioasă nu se pune. 
Naţional*ţărăniştii au de aseme
nea oroare de fascism şi de 
comunism, şi combat cu aceeaşi 
energie ambele manifestări.

•

Ziarul „Echo de P a r is “, 
publică un articol semnat de 
cunoscutul publicist Pertinax 
asupra venirei la putere a gu
vernului Maniu. După -ce ex
pune evenimentele care au de
terminat schimbarea de regim, 
d l Pertinax subliniază că inten
ţiile noului /guvern sunt exce
lente şi urează reuşita sforţări
lor de a înzestra România cu 
un sistem de reprezentare, care 
să poată fi comparat cu aceli 
din ţările occidentale. Dela în
ceput, d-l Maniu a luat două 
hotărâri importante. Prima este 
lichidarea litigiilor ‘germano ro
mâne şi în aceasta direcţie fac
torii francezi au îndemnat Ro
mânia să încheie un ;acord cu 
Berlinul. A doua r măsură este 
suprimarea barierelor ridicate 
de guvernul precedent împotriva 
plasamentului capitalurilor strei
ne în România Se poate ca a- 
ceasta inovare să favorizeze 
salvarea financiară a ţării. D*1 
Pertinax observă că în această 
privinţă politica d-lui Brătianu 
a fost timidă.

D-l Pertinax subliniază că 
România trebue să ţină la dis
tanţă Rusia ţşi Ungaria, care e 
susţinută de Germania, pentru 
a nu permite infiltraţiuni pri
mejdioase, pe cale directă sau 
indirectă.

| {Ziarul »V o ssisch e  Zeitung* 
înregistrând ^declaraţiile făcute 
de d-l luliu 'Maniu reprezentan
ţilor presei asupra programului

său politic, le însoţeşte de ur
mătorul comentar:

Pentru realizarea programului 
său d*l Maniu va crea deci mai 
întâi bazele administrative ne
cesare, adică va trebui să re
organizeze din temelie întregul 
Stat. Aceasta nu e în sine o 
sarcină uşoară şi ea e îngreu
iată în chip colosal şi prin fap
tul, că deocamdată mai există 
importante mijloace de forţă în 
mânile partidului liberal şi ale 
familiei Brătianu, cari, sub asal- 
ul opiniei publice, au trebuit 
să evacueze acum terenul.

Totuşi, d-l Maniu, cu toată 
moderaţia sa politică, este un 
bărbat energic şi se spune des
pre d sa că posedă şi un mare 
talent de organizare. Prevede
rea sa de om de Stat, d-sa a 
dovedit o astă-vară, când a re
fuzat să ducă la Bucureşti pe 
ţăranii revoluţionari şi, chiar cu 
primejdia unei simţitoare pier
deri de prestigiu, a lăsat în 
mod trecător victoria la Alba- 
Iulia, d-lui Brătianu. Evenimen
tele au dat dreptate d-lui Maniu, 
d sa a cucerit puterea şi fără 
vărsări de sânge“.

Ziarul „Le Petit P aris ien “ 
spune în legăiură cu constitui
rea guvernului Maniu, că sar
cina care îl aşteaptă, este grea 
dat fiind mai ales obligaţia £de 
a proceda în plină iarnă la a- 
legeri generale şi aceasta fără 
buget şi cu negocierile relative 
la împrumut forţamente între
rupte. Succesul guvernului va fi

in vederea
stabilizării leului

Sem n area primului acord .

Banca de emisiune a Franţei, 
sub auspiciile căreia s’au înce
put pregătirile în vederra stabi
lizării leului a încunoştiinţat gu
vernul român că toate băncile 
de emisiune streine, care şi-au 
luat angajamentul să dea spri
jin României la acea operaţie, 
au semnat primul acord nece
sar în cauză şi învită Banca Na
ţională să-l semneze la rân- 
du-i.

Prin acest acord băncile de 
emisiune hotărăsc să deschidă 
şi România să primească un 
credit de 25 de milioane de do
lari care va servi, Ia nevoe, 
Băncii Naţionale a României 
pentru susţinerea leului la cursul 
ce i se va fixa prin stabiliza
rea legală.

Este un aşa zis »revolving cre
dit“, din care Banca Naţională 
va util za în anumite momente 
numai, sumele necesare pentru 
susţinerea cursului în acel mo
ment, rămânând apoi ca, odată 
cursul adus la nivel, suma par
ţială utilizată din .creditul gene
ral să fie acoperită,,

In urma comunicării Băncii 
Franţei, a avut loc o conferinţă 
între dnii Mihai Popovici, mi
nistrul de finanţe şi Burilianu, 
guvernatorul Băncii Naţionale 
şi de comun acord s’a dat man
dat dluî I. Băicoianu, director 
la Banca Naţională, care se a- 
flă actualmente la Paris, să sem
neze în numele Băncii Naţio
nale acordul. Prin acest prim a- 
cord băncile de emisiune se o* 
bligă să dea — în condiţiunile 
ce se vor conveni — tot spri
jinul pentru efectuarea stabili
zării leului şi susţinerea aces
tuia.

Pe de altă parte aderarea Ro
mâniei la acest prim acord im
plică pentru ea obligaţia ca, pâ
nă la 1 Decemvrie, sa desăvâr
şească toate pregătirile pentru 
realizarea atât a stabilizărei cât 
şi a împrumutului. România şi-a 
rezervat însă latitudinea ca în 
acest interval de timp să tra
teze şi să obţină condiţiunile pe

cu atât mai strălucitor dacă 
cum există motive de a opera 
pentru România, el va isbuti 
să triumfeze asupra tuturor ob* 
stacolelor acumulate în drumul 
sau.

Ziarul berlinez »Der Tag“, 
organ naţionalist, arată că gu
vernul Maniu înseamnă un emi
nent program politic de activi
tate internă şi externă, în ade
văratul înţeles al cuvântului. 
Este vorba, scrie ziarul, de 
schimbarea unui sistem şi inau
gurarea unei ere noui în viaţa 
politică a României, care dă 
mari speranţe pentru viitor.

»Berliner B oersenzeitu ng“ 
arată că toate nădejdile de în
dreptare a situaţiei precare din 
România sunt puse azi în per
soana d-lui Maniu, care inspiră 
cea mai mare încredere.

„Berliner Boersencourier" 
constată că noul guvern, alcă
tuit din forţe noui, dar bine pre
gătite, îşi începe activitatea în- 
tr’o situaţie grea având de re
zolvat multe şi dificile pro
bleme interne şi externe. Marea 
popularitate din ţară şi deplina 
încredere a streinătăţii de care 
se bucură acest guvern sunt o 
chezăşie că aceste probleme 
vor fi rezolvate spre binele Ro
mâniei şi al Europei.

„G erm ania" şi „V o ssisch e 
Zeitung“ organ democrat, pre
zintă pe d-I luliu Maniu ca un 
salvator al României, într’o 
vreme când toate domeniile 
vieţei publice româneşti reclamă 
o muncă uriaşă.

„Vorw ärts*, organ social-de- 
mocrat, arată că noul guvern 
înseamnă un succes al demo
craţiei române.

care le va socoti cele m ai con 
venabile pentru soluţionar ea am 
belor probleme.

0 nouă casă de piane 
în Braşov.

Peste câteva zile se va des
chide la Braşov un sa’on de 
piane, care va fi condus şi a- 
ranjat după modelul marilor ca
pitale. Pentru lumea muzicală 
precum şi pentru oraşul însuşi 
acest fapt va constitui o sur
prindere plăcută, neavând până 
acum un astfel de salon, a că
rui lipsă s’a simţit.

Acest fapt are o importanţă 
şi mai mare pentru public, când 
considerăm directivele acestei 
întreprinderi, pe cari vrea să 
le traducă în fapt şi anume: 
Soliditatea absolută în alegerea 
mărcilor precum şi un trata
ment specific al instrumentelor, 
bazat pe vechi experienţe pre
cum şi un serviciu real şi pre
venitor faţă de clienţi. Sfaturi 
gratuite în toate direcţiunile, 
din domeniul pianelor. Preţuri 
corăspunzătoare, condiţiuni de 
plată convenabile pe lângă ga
ranţii constiencioase de fie-care 
instrument, care se predă exa
minat şi fără greş din magazin. 
Lucrul de căpetenie este însă, 
că se va urmări mulţumirea 
necondiţionată a publicului 
cumpărător. Noul salon de plane, 
care aranjează tocmai acum cu 
tot confortul încăperile sale în 
Strada Principele Carol No. 28, 
etaj I, este o filială a depozi
tului de piane /. Triska din 
Cluj, care există din 1870* 
Este îmbucurător ca tocmai a- 
ceastă casă de piane a găsit 
drumul spre Braşov, fiind cu
noscută în întreaga ţară ca cea 
mai veche, cea mai bine aran
jată firmă de specialitate şi de-o 
deosebită seriozitate în împlini
rea datorinţelor luate. Să  spe
răm că publicul nostru va şti 
să aprecieze după cuviinţă a- 
ceste nizuinţe.1021 1—1

Târgul de vite în comuna 
Vinţul de jos se va ţine în ziua 
de 23 Novembrie a. c.
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M a r a  Ministrului de justifie
Ministrul de justiţie a trimis 

preşedinţilor de tribunale urmă* 
îoarea circulară:

Conform art. 17 şi 19 din le* 
gea electorală, vă rog ca de 
îndată ce cărţile de alegător au 
lost imprimate de d-voastră în 
numărul ce vi se va comunica 
de judecătorii de ocoale din 
circumscripţia acelui tribunal, 
p e temeiul registrului electoral 
definitiv dela judecătorie, să tri
miteţi fiecărei judecătorii atâtea 
«ărfi câte trebuesc pentru nu
mărul de alegători din circum
scripţia ei.

Pentru complectarea cărţilor 
de alegător cu toate menţiunile 
legale, ministerul de interne a 
dat ordine prin prefecturi ca 
primăriile comunelor urbane şi 
rurale să pună la dispoziţia ju
decătoriilor de ocoale persona
lul necesar, pentru ca împreună 
cu  funcţionarii judecătoriei şi 
sub personala supraveghere a 
judecătorului să conlucreze la 
îndeplinirea acestei operaţiuni.

Odată completate cărţile cu 
menţiunile cuvenite, vor fi dis* 
Iribuite chiar şi în comunele 
murale exclusiv numai de ma 
gistrati în modul prevăzut de 
art. 19 din legea electorală. In 
mici un caz şi sub nici un cu
vânt predarea cărţilor nu se va 
face  prin funcţionarii comunali 
«au administrativi.

Pentru ca distribuirea cărţilor 
d e  alegător să se poată face 
la timp şi în comunele rurale, 
loate ministerele au dat ordine 
organelor lor dependinţe din 
acel judeţ să vă pună la dis
poziţie toate automobilele lor 
pentru transportul magistraţilor 
ânsărcinaji cu îndeplinirea a- 
cestei operaţiuni.

Vă rog dar să cereţi »acestor

autorităţi automobilele lor şi 
numai în caz de insuficientă să 
angajaţi asemenea vehicule cu 
plată.

Veţi atrage deosebita luare 
aminte a magistraţilor însărci
naţi cu predarea cărţilor că este 
absolut interzis a se transporta 
în comune în acelaş vehiculau 
candidaţii pentru alegeri ori cu 
funcţionari administrativi.

Costul hârtiei pentru buleti
nele de vot îl ve)i percepe din 
sumele de bani ce vi se pun 
la dispoziţie de ministerul de 
interne, rămânând ca odată cu 
propunerile de 'candidatură să 
vi se depune 'numai costul im
primatului buletinului.

Veji încasa pentru tipăritul 
buletinelor numai suma de bani 
reprezentând partea contributivă 
datorită strict de fiecare listă de 
candidatură pentru jplata tipări
tului buletinelor, iar nu cum au 
procedat în trecut unele tribu
nale încasând dela fiecare listă 
costul întreg ai buletinelor şi 
numai după săvârşirea alege
rilor au făcut repartiţia şi le-au 
înapoiat restul.
iV efi lua personal dispozitiuni ca 
listele de candidaţi să fieţtipărite 
pe cât cu putinţă pe pagina în
tâi a buletinului de vot şi numai 
atunci când numărul listelor ar 
fi mare, imprimarea să se facă 
şi pe paginele următoare.

Veţi atrage atenţia magistra
ţilor însărcinaţi a preciza sec
ţiunile de votare că ei înşişi şi 
fără amestecul vre-unui organ 
administrativ, să fixeze ordinea 
în care alegătorii pe comune 
au a se prezenta la vot, ţinând 
seama pentru aceaşta de de
părtarea comunelor unde se 
fac alegeri sau de alte împre
jurări pe care ei le vor aprecia.
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ScrisoaredinjucLFăgăraş
M anifestaţia de bucurie *a 

T ă g ă ră şen iio r. Vestea de bu
curie a venirii la putere a par
tidului naţional-ţărănesc ,a fost 
primită la Făgăraş cu o deose
bită bucurie. Vineri seara Fă- 
gărăşenii au aranjat o retragere 
cu torţe pe străzile Făgăraşului, 
^manifestând cu însufleţire în 
faţa locuinţei d lui dr. Iulian. 
Cârje, care a vorbit mulţimei 
Duminacă în 11 Nov. au sosit 
<apoi la Făgăraş satele din jur 
Calaţi, Şona, Calbor, Bohoiţ, 
Beclean, Ileni, Mândra şi a- 
vând în frunte pe păr. Hoan 
Novac din Şona au maniestat 

p e  străzi pentru naţional-ţără- 
nişti. La locuinţa d-lui dr. Cârje 

&u vorbit mulţimei d nii dr. Iu
lian Cârje, preşed. org. judeţe
ne, Romul Urs, profesor şi dr. 
Ioan Maier advocat, iar în nu
mele manifestanţilor a vorbit 
păr. Ioan Novac. După aceea 
mulţimea s’a împrăştiat în li- 
nişte.

.F o c . Vineri, în 9 Nov. la ora 
"12 din zi s’a iscat un foc la 
şura locuitorului Ioan Stoica 
Licuţ din Veneţia de jos, care 
Jo c , fiind ^alimentat de vânt, a 
distrus în mai puţin de o oră 

grajdurile şi şurile a zece 
^gospodari. Pentru localizarea 
focului au sosit la faţa locului 
pompierii din comunele înveci 
nate, precum şi câteva echipe 
de soldaţi dela Reg 1 vânători 

-din Făgăraş, cari ‘au fost trans
portaţi în autocamioane.

S fin ţire  d e  b ise r ică . In ziua 
-de Sfţii Arhangheli Mihail şi 
Gavril a avut loc în comuna 
■Şercaia sfinţirea bisericei gr.-or. 
•de către I. P. S. Metropolit dr. 
Nicolae Bălan din Sibiu. In pre
dica dela Liturghie Metropolitul 
Bălan a vorbit despre păcatele 
dumei moderne, accentuând şi

aceea că El stimează pe fiecare 
creştin, care ţine la ^religia lui. 
La recepţia, care a avut loc la 
locuinţa preotului, au vorbit d*nii 
prefect Gh. Alexandrescu în 
numele judeţului, Vaier Langa 
pretor în Şercaia în numele 
administraţiei; părintele Chiuj* 
dea din Şinca nouă în numele 
preoţimei, P. Tânăsescu jude
cător în Şercaia în numele ju s
tiţiei şi Matetu Mateiu în nu
mele şcoalei. Banchetul a avut 
loc în sala cea mare a comu
nei, cu care ocazie s’au rostit 
mai multe toaste. După amiazi 
I. P. S. Sa a plecat cu trenul 
spre reşedinlă. •

Isprava unui elev de ş c o a 
lă. Elevul din cl. Vi a primară 
Gheorghe Ercău dela şcoala 
primară din Mândra, jucându-se 
în pauză în ziua de 7 Nov. cu 
alţi elevi, a junghiat în spate 
pe elevul Valeriu Bera din cl. 
V-a primară. Rana prezentând 
îngrijorări, Bera a fost trans
portat la spitalul din Făgăraş.•

A terizarea unui aeroplan .
In ziua de 10 Nov. la ora 2 şi 
jum. după amiazi pe feritorul 
comunei Şercaia a aterisat un 
aeroplan condus de plutonierul 
Curteanu şi soldatul Mihail Pe- 
ter, fiind în drum dela Bucu
reşti la Cluj. Aterisarea aceasta 
s'a făcut în urma unui defect 
la motor. ţA doua zi la ora 2
şi-au reluat sborul spre Cluj.

*

F u r t  In noaptea de 9 spre 
10 Nov. un individ necunoscut 
a pătruns în locuinţa d-nei Zer- 
bes din Şercaia No. căsii 126 
cu scopul de a o jefui de banii 
ce îi avea din vânzarea unor 
vite. Negăsind «banii, i-a furat 
mai multe haine şi-a dispărut. 
Cazul se anchetează de postul 
de jandarmi din localitate.

Situaţia agricolă în 
Ardeal.

P e  ziua de 15 Nov. după 
rap oartele  o fic ia le .

jud. Bihor. Timpul 'frumos şi 
cald, semănăturile de toamnă 
se fac în condiţiuni bune.

Someş. La 30 Octombrie a 
căzut ploae măruntă generală, 
favorabilă semănăturilor de toam
nă. Timpul se menţine noros şi 
cu ceaţă. însămânţările sunt în 
plină activitate.

Târnava Mica. La 12 Noem- 
brie au căzut ploi parţiale în 
judeţ; însămânţările continuă.

Maramureş. La 9, 10 şi 11 
Noembrie a căzut ploae gene
rală în tot judeţul.

Arad. Timpul se menţine no
ros prielnic semănăturilor. Insă- 
mânţările de grâu s’au terminat 
în regiunile de şes, se continuă 
în regiunile de deal.

Alba. La 12 Noembrie a plo
uat bine în tot judeţul: înse- 
mânţările continuă.

Caraş. In zilele de 10, 11, 12 
şi 13 Noembrie a căzut ploae 
generală în tot judeţul. Insă- 
mânţările de toamnă continuă.

Sibiu. La 11 şi 12 Noembrie 
au căzut ploi. Timpul fiind fa
vorabil, însămânţările de toamnă 
continuă.

Sălaj. Timpul este foarte pri
elnic semănăturilor. Insamânţă* 
rile continuă..

Braşov. In zilele de 10, 11, 
12 şi 13 Noembrie timpul îno- 
rat, semănăturile continuă.

Treiscaune. Timpul favorabil. 
Au căzut ploi parţiale. Semă
năturile terminate.

Făgăraş. La 11 Noembrie a 
ploat în judeţ: pe munţi a nins.

O iorhei. Timpul favorabil se
mănăturilor care sunt răsărite. 
Semănăturile terminate.

Severin. Timpul noros şi fa
vorabil continuării semănăturilor.

Târnava-mare. Timpul este fa
vorabil şi însămânţările conti
nuă pe unele locuri.

Satu mare. La 7, 13 şi 14 
Noembrie au căzut ploi; însă- 
mânţările peste tot se continuă.

Cluj. Timpul bun, însămânţă
rile continuă.

Ciuc. La 11 şi 12 Noembrie 
a piouat în tot judeţul, pe munţi 
a căzut zăpadă. Însămânţările 
de toamnă s’au terminat. Se fac 
ogoare.

Hunedoara. Timpul frumos. 
Semănăturile continuă.

9e închiriat
Prundului cameră mobilată cu
lumină electrică şi sobă de te
racotă« Intrare separată* Infor* 
moţiuni ia ziar. 3—3

Vinuri• naturale cele mai i* 
giemce lei 26 — sunt 

ia mare’e deposit Pivniţele 
»Bachus*. Neagră 14. Bărbu* 
ceanu. 989 2—3

P a P P O la  pentru clădit casă 
i  A t u u l  t» eftin de vânzare 
lângă gara Bartolomeu* Infor 
(naţiuni la P. Stoica Str* Bise
ricii Române 19. 915 6— 10

Casă
şi grădină în Str. Cas
telului No. 46 de vân
zare. „Transsylvania“ 
Bancă de asigurare 
S. p. A. Braşov, Str. 
P0rfii,67. 978 0_g

Incasator-achizftcr,
salariu fix şi comision, garanţie 
morală şi materială, angajează 
Asigurarea »Agricola* Braşov, 
Str. Târgul Cailor 12, orele de 
prezentare 10— 12 a* m.
1016 2 —2

Găsiţi vin bon şl Ieftin

M
ş i

Invitaţie
In ziua de 24 Noemvrie se  

va da în sala Cercului Militar 
un Ceai dansant, sub patrona" 
j îl dnei General Olteanu.

Nu ne îndoim că publicul 
braşovean ne va da concursul 
în număr cât mai mare, având 
în vedere că produsul acestui 
Ceai va contribui la mărirea 
fmdului pentru ajutorarea co- 
tiilor sărac', ce sânt în îngriji
rea Ambulatorului Principelui 
Mircea* din Str* Neagră 44* 

Comitetul.

8T ELIA N  NICOLAU
Strada Căpitanului No 14«

(TELEFON 256)

Vinari de:
D ră g â s m n i

D e a lu - M a r e  
ş i  O d o b e ş t i  

VÂ N ZARE E N -G R O S 
312 33—0

MagazinIlOIl pâazârte în 
toate calităţile şi 

iâţ.mc, flanele, zefir, pulover, 
c orap'i cravate şi alte diferite 
articole cu preturile cele mai 
rftine, Leo Egelmann, M hail 
Weiss 5. 1023 1— 1

ivrSjv Aduc la cunoştinţa 
“  " I i i *  Onor. Public şi Auto* 
s tăţilor că copilul meu Popa 
Nicolae d n Str. Valea Coastei 
No. 32. a dispărut din ziua 
de 15 Nov. 1928. in caz că va 
f *ce datorii sau alte daune, pă 
(infli nu iau nici o răspundere.

Braşov, la 17 Nov. 1928» 
P opa VasiUe•

A v r ] j  Perzându-se carnetul 
i i  v ia * de şofer eliberat de 
Prefectura Poliţiei Braşov pe 
numele Traian Văcaru, Slr. Cu- 
tun No. 1. II declar nul şi fără 
de nici o valoare în mâna ori
cui s’ar afla. 1024 1 —1

FA8R CA de Haine gata 
Bărbaţi Dame şi Copii.

CENTRALA BUCUREŞTI
CALE4 îiS iU Ş T I 135.

Telefon 45|99

SUCURSALA D E V A
REGINA MARI A 21.

S U C U R S A L A .

BRAŞOV
Oferim Clienţilor din 
Braşov şi împrejurime 
cu ocazia deschiderei su
cursalei noastre în Bra
şov cu preţul cel mai ief
tin Costume, Paltoane, 
Hame de pele, Mantale 
da Dame şi tete, Stofe 
de hune şi Plapome, 
Desfidem ori ce con
curenţă fiind direct dela 
fabrica noastră. Rugăm 
a ne vizta pentru con

vingere.
11 993 8—0 „Direcţiunea“ 11

Primăria Monlclplnlal Braşov.
-------------------------  . . .

No. 27410/1928.

Publfcaţiune de licitaţie
Pentru procurarea imprima• 

telor ce  vor fi necesare diferite• 
lor secţii a le  primăriei în anul 
1929 se va tine în conformitate 
cu dispoz<tiunile legii contabi
lităţii publice art. 72—84 o Ii" 
< itaţie publică cu oferte scrise 
în ziua de 17 Decemvrie la ora 
8— 10 a- m., Ia secţia econo
mică a Primăriei Str. I. Calvin 
5 11 etaj, uşa 3.

Doritorii de a lua parte la a* 
ceestă licitaţie, cari trebue să  
aibă domiciliul în Braşov, sunt 
invitaţi să* şi înainteze ofertele 
scrise, închise şi sigilate, sem
nate cu mâna proprie şi tim* 
braţe legal, provăzute cu (ari* 
ful de Preţuri împreună cu uit 
vadiu de 5000 lei la şeful sec* 
»iei economice a  Primăriei sau 
ia locţiitorul său la începerea 
licitatiunei.

Condiţiunile detailate se pot 
vedea în orele de serviciu tot 
acolo* Notăm, că oferte întâi* 
ziate şi necorespunzătoare nu 
se vor lua în considerare şi că  
ofertanţii trebue să posedă ca* 
ificaţia cerută de lege pentru 

atari lucrări*
Braşov, la 12 Nov. 1928.
Primar: Secretar General S

Dr. Stinghe• Socaciu .
1017 1—2

Homâola Corpul portăreilor W fct- 
nalnlal Braşov

No. 6767/1928.

Publicaţiune de licitaţia
Subsemnatul Portărel prin a* 

seasta publică că In baza deef* 
zlunll Na G. 3215-1927 n Ju
decătoriei de ocol Braşov în fa
vorul reclamantului repr. prim 
adv. dr. H. Fabriţfus Braşov 
oentru încasarea creanţei de 
19169 Lei şt aee, se fixeazS 
termen de IfoltaŞie pe ziua de 
19 Noemvrie 1928, ora 4 p. m.f 
la fata Ionului în Com. Codlee 
No. 247, unde se vor vinde prim 
licitaţie publică Judiciară dife
rite maşini medianiee eti., Im 
valoare de 108,000 Lei.

In caz de nevoie şi sub pre
ţul de estlmsre.

Braşov, la 19 Oct. 1928,
F. Crişant

1020 1—1 poit&rel

Români, abonaţi cel mal 

vechiu ziar românesc po

litic »Gazeta Transilva* 

nlei“, care împlineşte 90 

ani de existenţă.

■um m 14 ZILE
G R A T I S

primeşte oricine un obiect, care cumpără în Maga
zinul de Sticlărie şi Porţelanuri nou deschis, pentru 
valoarea de Lei 500 în sus, Strada Lungă 64.
1022 1—3 F R IT Z  W A L L lT S C H .

Ii
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Situaţia drumurilor şi 
cuprinsul judeţului Braşov

I. P e  şo se le le  naţionale.

In judeţul QBraşov avem 11 
şosele naţionale cu lungime to
tală de 280 klm.

Pentru aducerea lor în stare 
normală de circulaţie, serviciul 
technic a întocmit proecle şi a 
cerut dela Ministerul Lucrărilor 
Publice suma de Lei 5.000.000 
pentru împietruire şi 4 000.000 
iei pentru poduri. Aceste sume 
s’au prevăzut numai pentru lu* 
crările strict n e ce sa re  în ve- 
derea menţinerei circulaţiei nor
male pe aceste şosele.

S’a acordat insa 1 numai 
L300-000 lei pentru împietruire 
şi 900000 lei pentru poduri

Aprovizionări de pietriş sau 
piatră spartă s’au aprobat nu
mai pentru patru din cete 11 
şosele naţionale şi numai în 
în cantităţi foarte mici în raport 
cu exiginţele şi importanţa a- 
cestor şosele, cu o circulaţie 
foarte frecventă. In asemenea 
condiţiuni starea şoselelor na
ţionale din acest judeţ a deve
nit rea.

Toate cererile repetate ale 
serviciului technic de a se mai 
acorda măcar o sumă de 100.000 
lei pentru acoperirea gropilor 
mari pe cei 280 klm. şosele na
ţionale, s’au izbit de lipsa com* 
pleCtă de f jriduri d n  bugetil 
Mtnis erului d e Lucrări Pvblice-

In cazul când această situaţie 
va dăinui şi în viitor, adică în
trucât nici in anul viitor Minis
terul de Lucrări Publice nu va 
acorda ’sumele strict necesare 
pentru a face faţă măcar uzărei 
obişnuită, cauzată mai ales de 
circulaţia frecventă a vehicule
lor cu tracţiune mecancă, — 
este de prevăzut că şoselele na
ţionale din acest judeţ vor de
veni în mare parte incirculabile.

Pentru a preveni aceasta şi 
numai dacă nu se vor acorda 
fonduri suficiente de Minister,— 
este absolut necesar ca să se 
avizeze la măsuri serioase —

C oncertul filialei C rucei 
R o şii Braşov, care va avea loc 
Miercuri în 21 Noemvrie în sala 
Astrei, promite a fi cât se poate 
de atractiv prin programul său 
ales, la care colaborează artişti 
ai tuturor naţionalităţilor conlo
cuitoare. In special ne-au pro
mis concursul d nil profesori ai 
Conservatorului nostru, iar d*nul 
Dr. medic Colonel Oarescu, co
mandantul spitalului Regina Mă
rie, va rosti la deschidere un 
cuvânt despre importanţa Cru
cei Roşii. Tot venitul saptămâ- 
nei Crucei Roşii este destinat 
înfometatelor judeţe din Basa
rabia. S au fixat preţuri modeste 
pentru ca toată populaţia Bra
şovului să ia parte.

Pentru membrii
»C ooperativei m uncitorilor* 

din Braşov.
In adunarea generală de con

stituire s a hotărât cu unanimi
tate ca membrii sa şi achite păr
ţile sociale în rate lunare de 
câte 50 lei. Cei mai mulţi nu 
şi au împlinit însă datoria. De 
aceea Consiliul de administraţie 
şi Direcţiunea Cooperativei face 
atenţi pe membrii că neglijând 
a-şi împlini această obligaţiune, 
în baza statutelor votate de ei, 
îşi {pierd dreptul de membrii şi 
dreptul de orice beneficiu. De 
aceea sunt rugaţi a şi^achita ra
tele de câte 50 de lei dela 
Aprilie până în prezent. Achita
rea lor se poate face la prăvă
lie, unde vânzătorul va elibera 
chitanţe pentru sumele vărsate.

Membrii cari au cumpărat pe 
credit Sunt rugaţi a-şi achita da 
toriiie mai iârziu până la 1 De-

D ela C onsiliu l judeţean.

chiar din partea judeţului — 
până la votarea legei drumurilor.

II. P e  şo se le le  judeţene.^
Pentru întreţinerea şoselelor 

judeţene din judeţul Braşov, în 
lungime totală de 215 kr<i., s’a 
prevăzut în bugetul judeţului 
Braşov pe exerciţiul 1928 urmă
toarele sume:

La cap. V. art. 37 =  lei 180. 
000 pentru întreţinere cu echi
pe de lucru.

La cap. V. art. 49 » =  lei
l .  107.780 pentru împietruire.

L i cap. V. art. 50= lei 900.000 
pentru poduri.

La art. 116 (paitea extraordi
nară) lei 300.000.

Pentru ^aprovizionarea a 5300
m. c. pietriş pe şoselele judeţe
ne s’a ţinut licitaţie şi angajat 
lucrări, cari, în parte, ■ sunt exe
cutate, iar restul în curs de e- 
xecutare.

In afară de cantitatea de mai 
sus, fiind neroe a se mu apro
viziona 1000 m. c. pietriş su
plimentar pe şoseaua judeţeană 
Braşov— Zizin—VamaBuzăului şi 
Braşov—Vâlcele, cele mai im
portante şi frecventate şosele 
judeţene, pentru acest scop ar 
mai fi necesară suma de lei 
200.000, care e bine a fi apro- 
bată chiar la începutul anului 
1929 din partea extraordinară de 
chellueli pe 1929, ca cotă parte 
din excedentul anului 1927.

Privitor la întreţinerea podu
rilor şi podeţelor pe pe şoselele 
judeţene, până în prezent s’au 
ţinut licitaţii şi angajat lucrări 
la 15 poduri în valoare totală 
de circa 300.000 lei, iar pe ziua 
de 20 Noembrie crf. este scoasa

licitaţie reconstruirea podului 
peste Olt depe şoseaua jude
ţeană Braşov-VaJcele km. 17-4-940 
în valoare de Lei :i.l70.000, din 
care jumătate cade în sarcina 
judeţului Treiscaune, iar pentru 
jumătatea judeţului Braşov, a- 
vem prevăzută Ia ari. 50 poduri 
suma de lei 500.000.

cemvrie. Cei ce au datorii vechi 
şi nu mai cumpără dela prăvă
lia Cooperativei, vor fi daţi în 
judec8iă dacă până la 1 De
cemvrie nu şi achită datoria.

In b aza statutelor nimenea nu 
se poate retrage din Coopera
tivă înainte de a vărsa întreaga 
parte socială ce a subscris.

Credite ce trec peste 1000 
lei nu se mai acordă nici unui 
membru. Şi acest credit se a* 
cordă numai membrilor cari îşi 
achită datoriile de până azi, pre
cum şi ratele lunare din partea 
socială cu cari au rămas în res
tanţă.

Membrii să considere acest 
anunţ ca strict oficial şi obli
gator.

Dat la 15 Nov. 1928.—Braşov.
Ioan Podea, 

dir. execut.
Lt. C-dor D. I. Dumitriu, 

preşedinte.
Ioan Zernovean,

secretar.

Cinema „Astra“ (Apolio)
18 Noemviie 

O singură zi !

După renumitul roman al lui 
Cervantes în 8 acle.

In rolul principal t
Pat & Patachon

Afară de aceasta cel mai nou 
Ufa Journal.

SUZY SAXOPHON
In rolul principal:

Inny Ondra.

Consiliul de miniştri 
de Joi.

Membrii guvernului s-au în
trunit joi la orele 6 d. a. sub 
preşedinţia d Iui prim ministru 
Iuliu Maniu. Consiliul s-a ocu
pat de diferite proecte de legi 
ce urmează a fi pregătite în ve
derea sesiunii extraordinare a 
Parlamentului.

O comisie de jurişti formată 
din d-nii C. Stere, prof. Paul 
Negulescu, Romul Boilă şi C. 
Alexianu a fost însărcinată cu 
pregătirea modificărilor de adus 
legii administrative şi a Conten
ciosului, cum şi cu elaborarea 
unor legi de organizare a de
partamentelor.

Consiliul a delegat pe d*nii 
miniştri Costăchescu şi Sever 
Bocu să reprezinte guvernul 
la solemnitatea inaugurării mo
numentului lui Nicolae Filipescu.

Consiliul s-a ocupat cu dife
rite dispoziţiuni în vederea ale
gerilor propuse de d l Gr. Iunian 
ministrul justiţiei, tinzând să a- 
sigure libera exprimare a voin
ţei naţionale.

Consiliul a luat apoi în dis- 
cuţiune chestiunea cenzurii şi a 
stării de asediu, care a fost exa
minată din toate punctele de 
vedere.

Anchetă.
C hestia  serin g elo r şi a 

fraudelor petrolifere
D-l Sev er Dan, ministrul să- 

nataţei, a cerut biuroului Came
rei să i-se trimită dosarul afa- 
cerţi seringelor părintelui Lupaş.

D l ministru a declarat că va 
cerceta personal toate piesele 
din dosar şi după aceea se va 
pronunţa asupra întregei ches
tiuni.

D-l Virgil M adgearu, minis
trul industriei şi comerţului, a 
luat măsuri ca paralel cu an
cheta judiciară ce se face în 
chestia fraudelor petrolifere, să 
se reia şi ancheta administra
tivă. Sunt indciii că unele ne
reguli sau neglijenţe ale admi
nistraţiei centrale au făcut posi
bilă comiterea fraudelor.

Locale
D esv elirearea  bustului p o e 

tului St. O. Iosif, ridicat în 
parcul din faţa Prefecturei jud.
Braşov, care era să aibă loc 
mâine Duminecă, se va face la 
o altă dată, care se va anunţa 
ulterior.

Turing clubul Braşov. Ex
cursia de Dumineca 18 Nov. e 
Postovar—Râşnov. Urcarea dru
mul galben nou, coborârea dru
mul Römer, Valea Ghimbavului. 
Plecarea ora 7.0 dim. din Piaţa 
Prundului, întoarcerea cu trenul 
din Râşnov ora 6.0 seara. La 
excursie e oricine bine văzut 
nu numai cei înscrişi în socie
tate. Conducător dr. Suciu- 
Sibiauu.

Concertul Cazaci
lor de la Don sub con
ducerea maestrului Ja- 
roff are loc Sâmbătă 
17 Noemvrie ora 9
seara. Sala Apoîo.

•

Onoratelor Doamne 1 Sâptam ă•
na aceasta  d e  Luni 19 pân ă  
Sâm bătă 24 N oem vrie vând 
toate mătăsurile cu pieţuri foarte 
reduse* E în interesul Dv, ca fie
care sunteţi ruga te a mi vizitaMa 
gazinul pentru adevărata con* 
/îngere. Cu deosebea stim ă:

Onmttrn Berbecar. Str. Principele
Carol 9. 1019 1—2

•

R evistele „G ândirea“ şi 
„Ţara N oastră“ se găsesc de 
vânzare zilnic la chioşcul din 
gară. 2—-0

TIPOGRAFIA A. MUREŞ1ANU: BRAN1SCE A COMP. BRAŞOV.

Ultime
fi î  i  • § t •

Bu cureşti, 17 Nov. — In consiliul de miniştri de eri sear&t 
s’a discutat în amănunte toate chestiunile privitoare la operaţiu
nile electorale, acolo unde ele au fost alcătuite cu călcarea evi
dentă a legii.

D-l Mihai Popovici, ministru de finanţe, a făcut o expunere 
a situaţiei tezaurului şi a măsurilor luate pentru alcătuirea noului 
buget, cerând diferitelor departamente să termine lucrările cel 
mai târziu până la 1 Decembrie.

D-nii Mihai Popovici şi V. Madgearu au fost însărcinaţi să 
studieze chestiunea economiilor de realizat la personal şi mate
rial, propunând măsurile practice de realizare.

Consiliul a aprobat măsura suprimării comisarilor guvernului 
de pe lângă Camerele de Agricultura.

Ca o primă măsură pentru decongestionarea ministerelor,, 
diferitele departamente vor lua dispoziţii trimiţând instrucţiunile 
necesare organelor în subordine să rezolve singure toate cererile 
de competenţa lor, rămânând administraţiilor centrale, în această 
materie, rolul de a controla legalitatea soluţiunilor date în judeţe.

INFORMATIUNI
D«1 Maniu şi corpul diplo

m atic strein. D l Iuliu Maniu, 
preşedintele consiliului a înce
put să ia contact, ca şef de 
guvern, cu membrii corpului 
diplomatic strein aflaţi în C a
pitală. Ataltăeri de dimineaţă 
la ora 11, d-l Iuliu Maniu a pri
mit în audienţă pe d l Gerhard 
von Mutius, ministrul Germa
niei. După amiază, d-l Iuliu 
Maniu a primit: la orele 4 pe 
d l Ciolac-Antici, ministrul Iu
goslaviei; la ora 4 şi jum., pe 
monseniorul Doici nunţiul pa
pal; la ora 5 pe d l R. Kiinzel- 
Jizerski, ministrul Cehoslovaciei; 
la ora 5 şi jum. pe d-l Ch. 
Wilson, ministrul Statelor-Unite 
ale Americei, iar la orele 6 pe 
d-l conte Szembek, ministrul 
Poloniei.

D ela m inisterul agricu l
turii. D I I .  Mihalache, ministi ul 
agriculturii şi domeniilor a tri
mis presei următoarele :

Rog pe prieteni să mi lase 
puţin timp liber să lucrez pen
tru minister.

Sunt chestiuni mari şi ur
gente, cum este aprovizionarea 
ţinuturilor înfometate, procurarea 
de seminţe, cari nu sufăr întâr
ziere.

Dacă mi se ia tot timpul şi 
acasă şi ia minister, pentru 
chestiuni personale, sau mă
runte, nu mai pot lucra în in
teresul obştesc, pentru care am 
fost aduşi aci.

Rog pe cei ce au nevoi în 
legătura Lcu ministerul de do
menii, să vie la minister, — 
pe conducătorii deorganiţii po- 
lice. să mă anunţe ca să le 
fixez ore; iar pe cei ce au ne
voi la alte ministere sau insti
tuţii, să se ducă deadreptul a- 
colo.

Peste tot organizăm serviciul 
aşa, ca să se dea răspuns în 
termenul cel mai scurt.

ioan  1. Nan La înche
ierea ziarului aflăm ştirea des
pre încetarea din viaţă a pă
rintelui Ioan I. Nan din Râşnov. 
Odihnească în pace.

D-l Titulescu, ministrul Ro
mâniei ia Londra a părăsit joi 
seara Capitala cu Orient-Expre
sul, întorcându-se la postul său. 
Peronul gării de Nord era în
ţesat de public, care venise să-l 
salute. A fost de faţă şi d-l Vir
gil Madgearu, ministru de indus
trie şi întreg personalul supe
rior al ministerului de externe. 
D-l Titulescu a declarat ca nu 
are nici o misiune speciala în 
legătură cu împrumutul şi se va 
ocupa numai cu chestiuni ex
terne. De asemenea a mai de
clarat că va reprezenta din nou 
ţara la Liga Naţiunilor.

D-nii m iniştrii V oicu N i- 
ţescu  şi dr. A urel D obrescu*
precum aflăm, sosesc deseară 
la ora 634 cu expresul în gara 
Braşov.

Instalarea prefectului dr. 
A ron Suciu a avut loc «eri la 
amiazi, fiind salutat în numele 
funcţionarilor de subprefectul: 
Servatius. In răspunsul său d-l 
prefect dr. Suciu a insistat cif 
deosebire asupra împlinirii da
toriei, a respectării legilor şi & 
sancţionării abuzurilor cu seve
ritate. De încheiere a apelat la  
concursul tuturor funcţionarilor 
pentru a putea duce la înde
plinire opera de refacere.

Cu o zi înainte d 1 prefect 
dr. Suciu a fost salutat în şe
dinţa delegaţiei permanente a  
P. N.-Ţ. de cătră vi ce-preşedin
tele organizaţiei V. Branisce.

Din tainele politiei. D-l D -
R. Ioaniţescu, subsecretar de 
Stat la interne, cerând să-i se 
dea situaţia sergenţilor de oraş 
din întreaga ţară, a avut sur
prinderea să constate că din 
9000 de sergenţi, numai 4000 
sunt în serviciul activ. Restul 
de 5000, adică mai mult de ju
mătate, îndeplineşte servicii par
ticulare şi cu toiul în afară de- 
roiui unui sergent de oraş.

D-l D. R. Ioaniţescu a luai 
măsurile necesare pentru ca a- 
ceastă stare de fapt să înceteze* 

•
Pentru orfelinatul U. F. R. 

Braşov dărueşte d-na Leny Co- 
manescu 300 lei în memoria 
neuitatului său fiu locotenent 
Ju les R oşea  din Reg. 9 Roşiori* 
erou căzut în şarja dela Robă- 
neşti în ziua de 15 Noemvrie 
1916. Orfanele se vor ruga pen
tru sufletul eroului. Se esprimă/ 
mulţumiri în numele comitetu
lui. — Maria B- Baiulescu•*

AVIZ Din cauza în
cetării Secţiei de de- 
tail, al nostru, am în
ceput vânzarea artico
lelor noastre de: Co
loniale şi mărunţişuri 
în preţuri toarte re
duse. Firma: SiegODOd 
Deutsch & Cie şi Dimeny. 
Braşov, Şirul Inului 4.

Dr. F e jé r  Em anuel medic 
de boli interne şi dermato-ve- 
nerice, consultă 8—10 a. m. şi 
3 —6 p. m. Str. Ecaterinei 31. 
Tel. 43.

Tratamentul: Diathermie-Quarz 
şi Soilux. 1001 1—ÎS
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